



Alemania | Argentina | Bélgica | Canadá | Francia | Grecia | Italia | Japón | Países Bajos | Portugal | Reino Unido | Suecia | Suiza | España

Acta de Médicos del Mundo de la Junta Directiva en Pleno

Fecha: 19 y 20 de febrero de 2021

Lugar de celebración: TEAMS

Inicio: 19 de febrero de 2021 a las 17:30 h.

Finalización: 20 de febrero de 2021 a las 14:30 h.

Asistentes	Ausentes
M. ^a de las Nieves Turienzo Río	
José Félix Hoyo Jiménez	
David Conde Caballero	
Francisco Javier Guelbenzu Morte	
Javier Amaro Granada	
Rosa M. ^a Zapata Boluda	Invitadas/os
José Boris García Benítez	Elena Urdaneta
Pilar García Doñoro	Teresa Pardos
Consuelo Giménez Pardo	
M. ^a Luisa Martín del Burgo Carrero	
Pilar Garrido Martín	
Alberto Blanco Lara	
Laila Colmenares Zamora	
M. ^a del Carmen Domínguez Lora	
Clara Pertusa Varadé	
M. ^a Jesús Barragán González	
Francisco Peña Gaya	
Elena Lugli	
Lourdes Nieto Montero	
Mónica Mellado Espinilla	
Karina Alejandra Neira Fernández	
Josu Abad Zulaika	
Gema Filgueira Garrido	
Teresa García de Herreros Madueña	
Ana María Pérez Soláz	

Orden del Día

VIERNES TARDE
1. Aprobación, si procede, del acta de la reunión anterior. Ratificación del acta de la reunión extraordinaria de la JD Pleno del día 30 de octubre sobre gobernanza, que fue votado por correo electrónico el 12.01.2021.
2. Temas formales.
3. Informe presidencia.
4. Cuadro de mando.
5. Información Áreas de Trabajo.
6. Información trabajo de la Junta Permanente, de las Vocalías y Comités.
7. Acuerdos y aprobación de Representantes de Sedes (Solo Presidencias de Sedes).
SABADO MAÑANA
8. Ratificación de Rosa M ^a Zapata como miembro de la Comisión Gestora de Navarra, aprobado por correo electrónico y Ratificación de las Representaciones de Sedes en los Comités.
9. Presentación de las nuevas personas de la Junta Permanente y de las Presidencias de SSAA.
10. Sedes Autonómicas: Actividades de Incidencia Política relevantes del año 2020.
11. Información sobre Proceso de Gobernanza y trabajo hasta la Asamblea.
12. Información de las políticas en construcción.
13. Ruegos y preguntas.

Damos la bienvenida a Gema Filgueira y se procede en este mismo acto a aceptar, por parte de la Junta Directiva Pleno, su incorporación a la Junta Directiva como Vocal y presidenta de la sede de Galicia para que pueda ejercer sus funciones con carácter provisional hasta su ratificación en la Asamblea General. Igualmente, damos la bienvenida a Consuelo Giménez, recién incorporada a la Junta Permanente en sustitución de Juan Moyano.

En nombre de la Junta Directiva queremos agradecer a Celia López y a Juan Moyano toda la labor, entusiasmo, implicación y ayuda que ha aportado a esta organización.

1. Aprobación, si procede, del acta de la reunión anterior del 11 y 12 de diciembre de 2020.

Se inicia el punto con la intervención de una persona que no había leído la misma hasta ese momento y manifiesta su disconformidad. Se abre un debate de varias personas que se abstienen o votan en contra, y se explica que si no hay un consenso se van a realizar actas que sólo contengan los Acuerdos de la Junta Directiva.

Tras un intenso debate de 1 hora, la Secretaría General explica que la redacción del acta es exclusiva de ella y lo que en el acta se aprueba son los acuerdos si se ha dado eso o no, lo que ha dicho cada uno, la redacción del acta es exclusivo de la persona que realiza el acta se puede estar de acuerdo con los acuerdos o no, votar que se acuerda eso o no.

Ana María Pérez responde que en ese caso vota en contra del acta porque cree que la redacción es arbitraria.

Alberto Blanco comunica que vota en contra.

Gema Filgueira se abstiene por no haber estado presente en esa reunión.

Se debate sobre la opción de grabar las reuniones:

Javier Amaro no da su consentimiento para que se grabe.

Rosa M^a Zapata opina que si uno no quiere no se puede grabar, Clara Pertusa también se manifiesta en contra de la grabación.

Elena Lugli se abstiene por la inconformidad que tienen algunas compañeras.

Mónica Mellado se abstiene.

La Presidencia interviene para comentar que lo que se escribe en el chat no puede ser tomado como acuerdo en algún momento, y ruega que no se utilice el chat nada más que para cosas como pedir la vez o hablar si no se puede levantar la mano cosas por el estilo, *porque una reunión por este método no es fácil la secretaria general no puede estar viendo los chat tomando nota y siguiendo el desarrollo de la reunión es imposible luego resulta que las opiniones son subjetivas tener en cuenta que a veces nos equivocamos al hablar también puedo no expresarme bien por favor no utilizéis chat nada más para cosas de no consigo hablaros no consigo que me veáis la mano quiero hablar pero para nada más.*

Se aprueba por 16 votos a favor, 4 votos en contra y 4 abstenciones.

Ratificación del acta de la reunión extraordinaria de la JD Pleno del día 30 de octubre sobre gobernanza, que fue votado por correo electrónico el 12.01.2021.

Se ratifica por asentimiento.

2. Temas formales:

Se informa del cambio del Pleno del mes de mayo por ajustarnos a las fechas de la auditoría a la Organización. Las nuevas fechas son 21 y 22 de mayo.

- **Aprobación de poderes y revocaciones.**

Aprobación de poderes:

1. Poder Simone Manfredi, Coordinador País Palestina.
2. Poder Ainhoa Oceja Uribe, Coordinadora País Argelia.
3. Poder Martha Idalia Mejía Benítez, Abogada Nicaragua.
4. Poder Gema Filgueira Garrido, presidenta de sede de Galicia.

Revocaciones de poderes:

1. Revocación de poder Inés Fernández de Córdoba, presidenta de la sede de Galicia.
2. Revocación de poder Celia López Carballido, presidenta de la sede de Galicia.

Poderes firmados para informar:

1. Poder Ana Belén Rojas Ugena, Coordinadora de sede de Castilla-La Mancha.

- **Altas, bajas y exoneraciones de personas socias.**

Son dos personas de la comunidad valenciana que llevan más de dos años como asociativo colaborador y ha sido Chequeado CRM.

Se aprueba la exoneración de la Sede de Madrid, tras la comprobación por el Departamento de Desarrollo Asociativo.

Se aprueban las altas de personas socias y la exoneración por unanimidad.

Seis bajas, 2 cambio ONG, 2 defunciones, 1 otros motivos y otro, problemas económicos.

Alberto Blanco pregunta si se ha enviado carta de pésame, se les contesta qué es norma de la casa, que siempre lo hace o la presidenta o la secretaria, el equipo técnico nos informa y lo hace o una u otra.

Ana María Pérez, en este sentido, agradece el pésame enviado al hijo del socio fallecido.

Asunto Formal: Cambio de domicilio físico de Médicos del Mundo Ucrania.

Se acuerda el cambio de domicilio físico de Médicos del Mundo en Ucrania, sita en Prorizna str., 22, apt. 7, Kyiv, Ukraine, 01001 a la nueva dirección en Honchara street, 44, office 2, Kyiv, Ukraine, 01054.

3. Informe de Presidencia.

Nieves Turienzo presenta un Power point (ver en Share Point) y expone su participación en los siguientes Comités y otras actividades.

Ana María Pérez comenta que ella va por el tema de las vacunas, está en el TIC y lo que han aprobado es la carta, quiere saber si tienen abierta una estrategia definida. Ha visto algún documento, que Eva de incidencia política

mandó un resumen de la estrategia de las vacunas, pero una política cuando el mundo la tenemos o una reivindicación de incidencia política lo digo porque es un tema en el que hay que estar un poco exigiendo la vacunación y todo esto, pero no tiene claro si *el tema de la incidencia se va a articular desde sede central. Un poco para que las sedes autonómicas vamos un poco al tanto o vamos a ir digamos por nuestra cuenta, es importante porque nosotros como sede de Valencia ya hemos recibido las inquietudes de otras entidades y estamos planteando hacer una estrategia de incidencia a no tardar porque es un tema que va rápido.*

Nieves Turienzo responde que la red internacional aprobó un documento, que es corto, de la estrategia que plantea, son las mismas cosas que hemos estado haciendo desde el grupo de medicamentos, generalización de la vacuna, única, real, no solo para los países ricos, sino compartir con países menos ricos, que se retire la patente para que los países no ricos puedan vacunar, dice que José Félix Hoyo puede añadir algo, afirma que se va a hacer una incidencia desde comunicación y desde la red también, *vamos a hacerlo como Médicos del Mundo global, aquí también se va a ir haciendo todas las cosas.*

José Félix Hoyo explica que hay un documento informativo, formativo sobre las vacunas para repartirlas por países, *documento informativo sobre todo si hay preguntas de personas de prensa que no son particularmente duchas en temas de vacunas.* Dice que hay un posicionamiento que está en SharePoint y que para la actualización se ha formado un grupo de vacunas COVID, en el que están incidencia política, programas internacionales, las coordinaciones médicas de Médicos del Mundo y ese grupo irá sacando documentos. Dice que *la incidencia política que se hace y la que tenemos escrita ahora, es la del posicionamiento que está en red internacional básicamente lo que ha resumido en vacunas para todo el mundo, también hablamos sobre posicionamiento de vacunas en una reunión de CTA con el COVID, qué podíamos hacer Médicos del Mundo con respecto a la vacunación, salieron muchas ideas, sobre todo de sensibilización, el enfoque antropológico, con las personas titulares de derecho, incluso el tema de colaborar o no desde el punto de vista práctico, pero todo según vaya evolucionando los calendarios, sobre todo con las personas vulnerables y que se van a quedar fuera.* implicación también a las personas que no tienen voz, personas en prostitución, personas sin hogar, personas que no cuentan para el sistema, migrantes indocumentados... eso en el área de programas estatales y autonómicos, una información general sobre las vacunas, un posicionamiento que está escrito, *una propuesta de trabajo en el área de vacunas, que va de sensibilización para implicar a todas las personas que existan o no existan dentro del sistema de vacunación, y para darle voz cuando no puedan con mediación con titulares de derechos y otra parte que no, como se hizo en los test en Andalucía, que no creemos que sea estrictamente necesario y que depende de voluntariado del que se disponga en Médicos del Mundo. Algunas campañas como la de Madrid en contra de la privatización de la vacunación, esto lo iremos viendo puntualmente, en líneas generales es que la vacuna la realizará el personal sanitario de las comunidades autónomas.*

Elena Urdaneta añade que en el grupo de vacunaciones que está formado también una persona del PA, *estamos haciendo un documento vivo para completar la información de los planes de vacunación tanto en país como en la comunidades autónomas y reflexiones por si tuviéramos que hacer un posicionamiento con Médicos del Mundo*. Comenta que como dice Ana M^a Pérez, además de este documento, con Pilar García han estado muy activos en el tema de vacunas y acceso a los tratamientos contra el COVID, indica que todas las coordinaciones de sede, a raíz de las entrevistas con las consejerías correspondientes, están actualizando en una tabla Excel. Si la comunidad autónoma tiene pensado vacunar a las personas sin tarjeta sanitaria, estará disponible y se cargará es SharePoint

Pilar García añade que tiene *una preocupación importante porque, en contacto con presidencias de sedes autonómicas, hemos constatado la ambigüedad de la situación, algunas declaraciones afirman que quieren vacunar a todo el mundo, pero nos preocupa realmente como. Si hay colectivos que no están registrados, no hay ninguna constancia de tarjeta sanitaria, domicilio, habría que agilizar un mecanismo con la comunidad autónoma que ya ha ofrecido alguna colaboración para que particularmente, ágilmente, fácilmente, pueda localizar a los que no están en fichero, como un informe de servicios sociales*. Continúa diciendo que *deberíamos dar algunas opciones factibles, rápidas y si tenemos un posicionamiento general, habría que cuanto antes llevarlo a todas las sedes, porque para que se fuera realizando como un proceso que está en marcha. Me preocupa actuar en todos los frentes de una manera coordinada*.

4. Cuadro de mando.

La Coordinación General, presenta a Miguel Angel Martínez que se ha incorporado a la Organización en el puesto de Dirección de Personas. Este se presenta explicando que siente estímulo y satisfacción para un reto de futuro y espacio de mejora, y queda a disposición del Pleno. Las personas del Pleno le saludan y dan la bienvenida.

La Coordinación General presenta un Power point (ver en Share Point) de la actualización del trabajo por Misiones

5. Información Áreas de Trabajo.

Nieves Turienzo opina que se ha argumentado y explicado sobre la importancia del trabajo en las Áreas que se han puesto en marcha.

David Conde sube la presentación SharePoint (ver) sobre las reuniones mantenidas en este último período.

Pilar Garrido comenta que el 25 de febrero se va a hacer el primer encuentro de voluntariado on line con la idea de repetirlas cada dos o tres meses. Sobre la vocalía de migración comenta que han hecho la primera reunión del grupo de migraciones y la gente está contenta y con ganas de funcionar, sacaron conclusiones que trasladarán a Nieves Turienzo y Carmen Dominguez al CPEA y al TIC.

Consuelo Giménez comenta que también su presentación está en SharePoint.

6. Información trabajo de la Junta Permanente, de las Vocalías y Comités.

Todos los trabajos de las vocalías se cuelgan en SharePoint (ver), exponemos en este apartado lo más relevante puesto que se puede consultar todo en la aplicación.

Pilar Garrido explica que se ha hecho el proceso de presentación y acogida en el comité del CODA a todas las vocalías de sedes excepto Valencia.

María Luisa Martín del Burgo, (expone Javier Amaro) vocalía de calidad e innovación, repasa todas las áreas EFQM con indicadores de gestión medioambiental, elementos de valor añadido directamente relacionados con la misión, área de sostenibilidad, y encuesta a TTDD.

Consuelo Giménez, vocalía de gestión de conocimiento, expone que la misión es la que marca la raíz profundamente, como declaración de intenciones, para poner el conocimiento en acción, dar un paso más y generar el conocimiento interno: qué hacemos, qué hacen otras organizaciones, posicionarse. El conocimiento que se genera hay que transmitirlo, a través de la comunicación con prensa e incidencia política, para ser una organización que aprende, que se desarrolla. El programa del máster genera conocimiento y transmite a la sociedad.

Alberto Blanco presenta su PowerPoint y presenta el informe del trabajo desde Diciembre hasta la fecha actual.

Laila Colmenares, Violencia de Género y Migraciones, explica que ha mantenido una reunión con la responsable de derechos humanos para conocerse y plantear cómo van a trabajar temas de prostitución y mutilación genital femenina. En función de esto se trabajará violencia de género. Visitó el asentamiento de Almería y estuvo con el Delegado de salud y una Diputada de la Diputación de Almería. Tuvo la primera reunión de violencia de género el 9 de marzo y ayer tuvo reunión de migraciones.

Ana María Pérez agradece del trabajo realizado por las vocalías.

Boris García, Vocalía relacionada con Programas Internacionales (ver la presentación en Share Point, , expone que el plan operativo, igual que el anual tiene seis objetivos generales y objetivos transversales. En los objetivos internos, se refuerzan sinergias. Expone el cierre de Mali y Angola y el Plan de Vacunaciones COVID en los diferentes países.

7. Acuerdos y aprobación de Representantes de Sedes (Solo Presidencias de Sedes).

Se informa a las Presidencias que ya conocen la información que se encuentra en el espacio de la reunión del Pleno en SharePoint con información actualizada sobre las candidaturas, generada a partir de la presentada por las personas interesadas. Todas ellas cumplen los requisitos establecidos en el Procedimiento de comités.

CODA:

Vacantes, 1 formal; otra condicionada a la existencia de una segunda candidatura.

Candidaturas presentadas: Josu Abad (Euskadi) y Juan Moyano (Andalucía).

TIC:

Vacantes, 2

Candidaturas presentadas: Eduardo Pallardó (Madrid) y Sofi van Seijen (Andalucía).

CPI:

Vacantes: 1

Candidatura presentada: Irene Martín (Extremadura).

Las presidencias explican la idoneidad de las candidaturas para cada vocalía. Se aceptan todas las candidaturas y dan las gracias a las personas que se han presentado.

8. Ratificación de Rosa M^a Zapata como miembro de la Comisión Gestora de Navarra, aprobado por correo electrónico y Ratificación de las Representaciones de Sedes en los Comités.

Ratificación de Rosa M^a Zapata como miembro de la Comisión Gestora de Navarra.

Ratificación de las Representaciones de Sedes en los Comités.

CODA: Josu Abad (Euskadi) y Juan Moyano (Andalucía).

TIC: Eduardo Pallardó (Madrid) y Sofi van Seijen (Andalucía).

CPI: Irene Martín (Extremadura).

Se agradece que se hayan presentado porque tendrán que hacer un trabajo extra y las presidencias transmiten sus felicitaciones y agradecimientos.

9. Presentación de las nuevas personas de la Junta Permanente y de las Presidencias de SSAA.

Al principio de la reunión dimos la bienvenida a Gema Filgueira para que en ese mismo acto se procediera a aceptar, por parte de la Junta Directiva Pleno, su incorporación a la Junta Directiva como Vocal y presidenta de la sede de Galicia para que pueda ejercer sus funciones con carácter provisional hasta su ratificación en la Asamblea General. Igualmente, a Consuelo Giménez ya miembro de la Permanente.

En nombre de la Junta Directiva queremos agradecer a Celia López y a Juan Moyano toda la labor, entusiasmo, implicación y ayuda que ha aportado a esta organización.

Se presentan ambas y a continuación el resto de miembros del pleno.

Gemma Filgueira, voluntaria ha formado parte de la Junta permanente, y en la Junta de Gobierno de la Coordinadora Gallega y también estatal, está encantada con esta nueva tarea, ilusionada y con ganas de aportar lo que pueda.

Consuelo Giménez no viene del voluntariado, pero trabaja con Médicos del Mundo desde hace años. Es profesora de la Facultad de Medicina, realizando con Médicos del Mundo el Máster de acción humanitaria en su cuarta edición, cometido muy interesante y del que se abren nuevas perspectivas, asume la Vocalía de Gestión, motivada por aportar, y aprendiendo de la organización.

Nieves Turienzo, que está desde 2005 ligada a la Sede de Galicia, como representante y luego presidenta de Sede. Se presenta a la Permanente para reforzar el trabajo en equipo, si esta asociación quiere mantener su dirección asociativa, tiene que pensar a largo plazo, trabajando en conjunto el plano político y el operativo, porque el día a día lo lleva el operativo.

José Félix Hoyo empezó en cooperación en el 94, en una emergencia de cólera en Perú, la relación con Médicos del Mundo fue a través de amigos que trabajaban en salud mental, y de Luis Valtueña. Más tarde vinculado con proyectos de cooperación, en Sudan, Gaza, etc. Sobre todo exploratorias de emergencias Internacionales. Codirige el máster de acción humanitaria en salud. Cuando le convencieron para entrar en la Junta, fue vocal de acción humanitaria, vocal de cooperación internacional, y presidente en los últimos cuatro años. Cree fielmente, fundamentalmente en MdM, por su Misión en el derecho a la salud y por su forma de hacer las cosas, por las causas, su independencia y porque es una asociación. El asociativo es el responsable último de los proyectos, la economía, del funcionamiento y de todo lo que ocurre en MdM. Que MdM sea una asociación es una característica diferencial de otras organizaciones que siguen un proceso de profesionalización.

David Conde, vicepresidencia segunda de Misión, empezó en Médicos del Mundo en Extremadura, cuando solo había una persona socia, quería que Extremadura fuese una Sede Autonómica, luego le convencieron para formar parte de la Junta, primero ocupando la Vocalía de incidencia política y comunicación, y después la vocalía de cooperación al desarrollo. Ahora también forma parte de distintos comités. La importancia de esta Organización tiene que ver con el nivel asociativo.

Javier Guelbenzu, se presentó dos veces, la primera vez, había conocido una voluntaria de MdM de residente en un Centro de Salud y de una etapa de atención pasa a una propuesta de presentación a la Junta Directiva con José Félix, hace cinco años. Tuvo la responsabilidad del tema ético y también colaborando en calidad, grupo de igualdad y derechos humanos. Y actualmente en el tema de gobernanza sin dejar la participación en el CODA, en el grupo de igualdad y también en los temas espinosos en la pasada junta de conflictos que se han tenido que resolver de agresiones sexuales y también la gestora de Navarra. Un buen trabajo que le interesa cada vez más.

Javier Amaro empieza en MdM cuando estaba Pilar Estébanez, era voluntario de lo que se llamaba el cuarto mundo, con el tema de prostitución y drogas en Madrid, desapareció de MdM por su carrera profesional en la gestión sanitaria que era incompatible con MdM. En la gestión sanitaria ha sido director de calidad, coordinador de equipos, director de hospitales, director de área de Atención Primaria, en varias Comunidades Autónomas, principalmente Madrid y Castilla La Mancha. Volvió a MdM desde 2010 con actividad en Asturias. Se presenta a la Junta apoyado por sus compañeros de Asturias y tuvo la suerte de entrar con Sagrario y con Tomas como Secretario General, ha conocido cuatro secretarías generales y cuatro Juntas distintas y ahora es tesorero y ocupa la vocalía de gestión ética, liderando la calidad con la introducción del EFQM en MdM.

Rosa M^a Zapata, voluntaria y socia de MdM en Almería. Empezó en Andalucía participando en todos los proyectos y programas que se llevaban a cabo, desde los asentamientos, sinhogarismo, mesa de vivienda de Níjar, prostitución, coordinación con otras asociaciones que también trabajaban en prostitución, etc. Interesada en temas de prostitución y trata, hace un año se presentó a la Junta Permanente apoyada por sus compañeros, y desde las últimas elecciones de noviembre ocupa la Secretaría General, llevando en este puesto solo unos meses. Cree en los valores de MdM y está por esos valores que comparte. Somos las personas que estamos dirigiendo la Organización. Tenemos que ir todos en la misma dirección y en el mismo sentido. Somos una asociación, defensora del trabajo en equipo, y tenemos una responsabilidad con el asociativo y los titulares de derecho y con los trabajadores de esta asociación. Ha sido profesora titular de universidad, ahora jubilada y tiene tiempo para dedicarle a la Organización.

Boris García, es traumatólogo, lleva en MdM desde 2005. Hace tres años se presentó a la JD. Desde entonces ha vivido situaciones complicadas, pero cree que la Organización tiene unos valores que merecen la pena y que hay mucha gente que le dedica muchísimo tiempo.

Carmen Dominguez, presidenta de Médicos del Mundo Andalucía. Lleva mucho tiempo trabajando con ONGs, tanto en España como fuera, en MdM lleva tres años como voluntaria y socia, y estos años han sido tiempos muy intensos, en el que las cosas se han precipitado y fue nombrada presidenta en noviembre de 2019. Está trabajando con mucha ilusión gracias a las personas que la rodean, excelentes personas, tanto en el equipo de voluntariado, como en el operativo y asociativo, esa unión les da la fuerza.

María Jesús Barragán es médica internista, colaboró con alguna otra asociación de cooperación internacional, y con MdM está desde 2003. No ha tenido mucha acción como voluntaria por motivos personales, y desde 2018 colabora más activamente. Anteriormente había trabajado en proyectos en Sahara. En 2018 se presenta a la Junta y acaba como presidenta de Asturias.

Xisco Peña es presidente de Baleares. Traumatólogo jubilado, entró en MdM no muy convencido, pues pensaba que era otra cosa, en 2012 surge el Real Decreto y en aquel momento se montó el Observatorio de derechos a la salud, donde entró como voluntario, trabajando mucho y duro. Más tarde con el tema de drogas, y desde el 2016 en la nueva Junta de Baleares, totalmente renovada. Compartió presidencia con Chus Vilchez y en 2020 salió como presidente. Hubo conflictos anteriores, pero ahora hay muy buen ambiente, trabajan muy a gusto, con mucha ilusión y con muchas ganas. Está muy contento de lo que hace toda la sede de Baleares, incluida Ibiza.

Laila Colmenares, médica, especialista salud pública en Venezuela. Lleva tres años en España, solicitante de protección internacional, actualmente en residencia temporal por razones humanitarias, solicitud de apoyo en España. Sin permiso para trabajar, Voluntaria y socia Sede de Andalucía en Sevilla, impartió cursos de derechos humanos y transversalización en los titulares de derecho, participó como socia en la reunión en Andalucía que generó la nueva directiva. Todo cambió tanto y se han hecho tantas cosas que desde la sede la animaron a que se postulara para la Permanente, está tratando de homologar su título, trabaja para mejorar las condiciones, está en género y derechos humanos, fue docente en Venezuela de tecnología médica.

Pilar García lleva en la Organización desde sus comienzos, desde primeros del año 90, con Pilar Estébanez y Concha Colomo, que se ocupaba de los programas del llamado cuarto mundo. Desde la primera Junta directiva ocupó responsabilidades, ha sido tesorera, secretaria general y vocal del comité internacional y derechos humanos, después se dedicó a otra asociación pero nunca dejó de ser socia de MdM, asistía a las asambleas y participaba según sus necesidades, crearon una Fundación de MdM, ya desaparecida, de la que

fue patrona, siguió como patrona de la Fundación FASE. Cuando se jubiló se acercó más a MdM por si podía ser de utilidad, y se presentó a las elecciones de noviembre de 2019 encargándose de la vocalía de incidencia política y comunicación. Tras las últimas elecciones sigue desarrollando esta actividad. Se siente muy comprometida con esta ONG. Son un grupo de personas voluntarias y asociativas comprometidas, serias y responsables con este modelo de funcionamiento. Se ha sentido muy bien siempre con sus compañeros de otras épocas y actuales y con el personal contratado con el que han trabajado siempre en equipo y le gustaría seguir así. Un hito fundamental fue cuando tuvo que recoger los cuerpos de los compañeros asesinados de Médicos del Mundo a Ruanda, que fue muy dramático y muy serio, y le gustaría poder desarrollar su actividad cómodamente, en los últimos tiempos no está siendo así, con unas acusaciones como si algunos no quisiéramos colaborar o no fuéramos responsables, y cree que más bien al contrario, precisamente por el nivel de compromiso por sentir a MdM tan dentro que va a seguir trabajando y poner lo mejor de sí misma y si no fuese así, espera una crítica constructiva de los compañeros y llegar al entendimiento.

María Luisa Martín del Burgo, fisioterapeuta, economista, llegó a MdM de casualidad, como economista de la salud para conocer economías sanitarias. Estuvo un tiempo con relaciones esporádicas como voluntaria ya que por su situación no podía dedicar mucho más. Este año decidió implicarse un poco más con la Organización y las motivaciones son las mismas que las ya expuestas. Está muy motivada, y con muchas ganas de hacer cosas en la vocalía de calidad.

Pilar Garrido es de las antiguas. Conoció a MdM antes de que fuese MdM. Empezó con los sintecho llevando ropa y comida, y conoció a gente muy buena que le han ido marcando en sus posicionamientos de acción humanitaria. Estuvo trabajando con Pilar Estébanez, que le ofreció que quería hacer una organización y empezaron en el ayuntamiento de Madrid. Desde muy joven ha tenido esa inquietud, buscando colaborar: Cáritas, Cruz Roja, Médicos sin fronteras... y acabó en el ayuntamiento de Madrid con Pilar Estébanez y Concha Colomo, quienes le ofrecieron formar parte de MdM. Estuvo en la junta directiva en la vocalía de difusión, que es el actual Desarrollo asociativo, donde estuvieron visitando las comunidades autónomas iniciándose lo que serían las sedes autonómicas. En la siguiente junta con Ricardo Angora en la vocalía de internacional, donde hizo participación como expatriada, casi siempre en emergencias. Terminó la residencia, que es cirujana cardiaca, y se trasladó a Canarias, puso en marcha la sede de Tenerife, ahora muy potente, con muchos programas de intervención, estuvo en la Junta directiva de la delegación de Canarias 10 años, se desligo un poco de la labor activa por asuntos laborales y familiares, pero no perdió el vínculo con Médicos del Mundo y siguió como socia, también estuvo en otras ONG con programas en Mozambique, formaciones varias, cursos, etc. Médicos del Mundo presente en toda su vida, en MdM ha podido desarrollar sus inquietudes, vocal de Migraciones y CODA, cree que

puede aumentar la base asociativa, la participación del voluntariado, trabajar en equipo de forma transversal, organización con base asociativa.

Mónica Mellado, de Castilla y León, ha pasado por varias asociaciones, entre ellas la asociación Vicente Ferrer, lo que le animó a unirse a MdM. Por motivos personales sabe lo importante que es el acceso a la salud, universal y gratuito. También que el modelo de funcionamiento sea asociativo y que el asociativo quien toma las decisiones. Fuimos sede en febrero, y asumió la presidencia en agosto, aunque no se siente cómoda en el puesto y prefiere estar en primera y línea con los titulares de derechos, llevando a cabo proyectos e intenta hacerlo lo mejor posible.

Karina Neira, Cataluña, comenzó como socia colaboradora, luego voluntaria y después en la Junta, haciendo lo mejor posible y con el objetivo de ampliar asociativo.

Ana María Pérez Valencia, médica de familia y trabaja en urgencias, empezó a hacer voluntariado con 40 años, empezó con MdM y ha aprendido mucho, y ha tenido la oportunidad de desarrollar su sentido crítico, es de las presidentas más veteranas y su ciclo se está terminando, cree en la asociación, en la gente que ha conocido, en la asociación de socios y voluntariado cree que seguirá en esa línea, le gusta ver las nuevas presidencias, la Junta directiva nueva, espera que esta macro organización en la que nos estamos convirtiendo, deje a las personas desarrollarse que no se coma lo pequeño, lo personal, el desarrollo asociativo. Ojalá siga lo mismo pero en grande, es lo que le hizo enamorarse de esta asociación, ella se enganchó a la asociación.

Josu Abad, País Vasco, Euskadi, profesor de FP, socio desde 2012 ha pasado por todas las áreas en Euskadi, desde 2020 es el presidente, en 2018 se presentó a la permanente, después dimitió, implicado, acuerdo con los valores de la organización, no diferencias con la asociación, se trata de hacer comentarios, exceso de celo haga hacer querer que el cien por cien de la información, que no se entienda la crítica y la necesidad de información extra como una crítica.

Teresa García de Herreros presidenta de la Comunidad de Madrid, lleva 25 años como voluntaria en MdM, en Madrid por donde ha pasado por todos los proyectos, prostitución, colectivo trans, mutilación, etc. también ha pasado por proyectos internacionales y emergencias, ha aprendido mucho con la Organización y la ha visto cambiar pero que no cambie el ADN de esta Organización, de la participación del asociativo y del voluntariado.

Nieves Turienzo opina que hay que reforzar el papel del asociativo para no perder nuestra señal de identidad, que sea el asociativo quien piense que quiere de la organización. Otra cosa que quiere comentar es que una empresa hizo una donación importante y hubo un acto de recogida de un cheque simbólico, que recoge Pilar García al estar ella confinada y a la que agradece que haya representado a MdM en el acto, Médicos del Mundo considera terreno trabajar en Europa que muchas organizaciones no lo hacen.

10. Sedes Autonómicas: Actividades de Incidencia Política relevantes del año 2020.

Todas las Sedes hacen su presentación que suben a SharePoint (ver). Se recomienda la visualización de las presentaciones.

11. Información sobre Proceso de Gobernanza y trabajo hasta la Asamblea.

Javier Guelbenzu, presenta el plan de Gobernanza, (ver Power Point en SharePoint) El punto de partida sobre la propuesta de estructura y funcionamiento, y plan de trabajo.

Propuestas por áreas de trabajo, Bloque A, CODA, pautas de renovación de cargos, Bloque B, Junta directiva, funcionamiento con los estatutos y aplicación. Bloque C+D, análisis de representación de espacios territoriales. Habla de analizar, mejorar y no duplicar funciones, de la necesidad de colaboración entre las vocalías. Actualmente tienen reuniones la segunda semana de cada mes.

Teresa Pardos opina que son muchos aspectos a trabajar. No va a ser fácil tener una estructura, y reflexiona sobre cómo nos relacionamos e interactuamos, sobre la toma de decisiones, qué espacios diseñar y reflexionar, sobre qué le pediría al máximo órgano para el futuro, o lo que aportamos a la organización si no somos capaces de mejorar las dinámicas. Ve necesaria una visión de la gobernanza, con mirada común, detectando cuáles son los problemas, con qué dinámicas o qué espacios de intervención son necesarios, siempre orientada a la Misión de Médicos del Mundo.

Pilar Garcia pregunta por los bloques que se van a presentar en la Asamblea. Teresa García de Herreros responde que no somos quienes para influir, siendo necesario un consenso de un órgano único o comités intercedes. Que es un resumen de las líneas de trabajo, un proceso, que hay que seguir trabajando sobre los estatutos, con modificaciones a posteriori. Ser capaces de tener una actitud y mantener una opinión de cómo funcionamos y cómo queremos funcionar, reflexionar en qué invertimos nuestro tiempo.

Nieves Turienzo explica que dentro del eje 5 hay que valorar la gobernanza actual y los posibles cambios, dando agilidad en incidencia política.

Pilar Garrido expresa desconocimiento y preocupación sobre el tiempo que está llevando el proceso.

David Conde opina que somos ineficaces, y no entiende bien los problemas.

Elena Urdaneta pide recordar que es una prioridad del plan estratégico, análisis del coste de oportunidad, y recuerda que estáis representando a otras personas.

Elena Lugli opina encuentra en ese proceso avances.

José Félix Hoyo expone que no vamos con el punto correcto. Opina que hay un mandato, hay un trabajo, pero no hemos dado con la solución. Nosotros hlos acemos planes y la Asamblea los tiene que aprobar. Hay que seguir trabajando, teniendo claro que actualmente no tenemos un acuerdo. Una cosa es el sistema de Gobernanza y otra el Órgano de Gobierno, hay que seguir trabajando con un proceso que debe ser participativo para llegar a cumplir el plan estratégico.

Javier Amaro opina que mucho trabajo y pocas conclusiones.

Teresa García de Herreros explica que se decidió que la gobernanza se trabajará en el Pleno y el Pleno deriva a un grupo, paralizado desde noviembre. El Pleno pidió una propuesta de trabajo. Si tenéis propuestas metodológicas, hay que aterrizarlas en la realidad para que el pleno lo pueda llevar a la Asamblea.

Nieves Turienzo dice que es posible hacer una reflexión conjunta en los espacios digitales, que podemos hacerlo, o podemos enrocarnos. Esta tarea es muy importante ya que tenemos que ganar en agilidad. Opinad qué creéis que necesita la organización.

12. Información de las políticas en construcción.

Se realiza una presentación sobre la actualización de Políticas y posicionamientos.

La Coordinación General explica el posicionamiento de sinhogarismo y la política de violencia de género, que va a usar la misma metodología que la política de derechos de salud sexual y reproductiva.

El posicionamiento de Sinhogarismo se mandará a los Comités para su aprobación en la Asamblea de Junio 2021.

13. Ruegos y preguntas.

José Félix Hoyo habla del premio Luis Valtueña, su impacto en prensa, y solicita que sea un tema tratado a nivel asociativo.

Teresa García de Herreros pide que en el funcionamiento de los plenos, la parte informativa se mande antes y que se abra un espacio en el pleno de debate.

Nieves Turienzo expresa su discrepancia en cuanto a la comparecencia de José Félix Hoyo en los medios de comunicación, como representante de Médicos del Mundo y como persona particular. Pide que conste en acta que siempre que sea portavoz, tiene que pasar antes por el Departamento de comunicación.

José Félix Hoyo opina que él va a la TV a título privado, y que sus posicionamientos personales coinciden con los de Médicos del Mundo, tanto desde el punto de vista oral como escrito, y ha pedido que no pongan que es Presidente de Médicos del Mundo, pero no le hacen caso.

Pilar García dice que le resulta incómoda la llamada de atención de la Presidenta y que lo importante es que Médicos del Mundo tenga un mensaje coherente.

José Félix quiere aclarar que pide por escrito y que conste que él no ha dicho que sea epidemiólogo, que es médico de urgencias y de familia, y técnicamente porque ha tenido mucho que ver con el desarrollo de Médicos del Mundo en el tiempo de la pandemia.



Fdo.: Rosa María Zapata Boluda
Secretaria General



Vº. Bº.: Presidenta
Mª de las Nieves Turienzo Rí

Acuerdos adoptados:

Aprobación del acta del 11 y 12 de diciembre de 2020.

Ratificación del acta de la JD Pleno del día 30 de octubre sobre gobernanza, votado por correo electrónico el 12.01.2021.

Aprobación de Temas formales poderes y revocaciones. Altas, bajas y exoneración de personas socias y cambio de domicilio físico de Médicos del Mundo Ucrania.

Acuerdos y aprobación de Representantes de Sedes por las presidencias autonómicas.

Ratificación de Rosa M^a Zapata como miembro de la Comisión Gestora de Navarra.

Ratificación de las Representaciones de Sedes en los Comités. CODA: Josu Abad (Euskadi) y Juan Moyano (Andalucía) TIC: Eduardo Pallardó (Madrid) y Sofi van Seijen (Andalucía) CPI: Irene Martín (Extremadura).

